
 

11 класс 

 Отметьте один или несколько правильных вариантов ответов: 

1 В этом городе проходил суд над нацистскими преступниками Второй мировой войны, 

которые обвинялись в совершении различных преступлений, в том числе против 

человечества: 

   А) Москва; 

   Б) Сан-Франциско; 

   В) Берлин; 

   Г) Нюрнберг; 

   Д) Великие Луки. 

2 Президент какого государства не обладает правом роспуска парламента?  

   А) Российской Федерации;  

   Б) Французской республики;  

   В) Италии;  

   Г) Соединенных Штатов Америки. 

3 К признакам тоталитарного политического режима относятся:  

   А) полный контроль над средствами массовой информации; 

   Б) систематический массовый террор;  

   В) слияние партийного и государственного аппарата;  

   Г) децентрализация государственной власти;  

   Д) нетерпимость к инакомыслию;  

   Е) контроль только за политической сферой общества;  

   Ж) признание и осуществление принципа разделения властей. 

4  Характерными чертами конфедерации являются:  

   А) создаётся для достижения определённых целей; 

   Б) её члены обладают правом нуллификации;  

   В) каждый субъект полностью сохраняет свой суверенитет;  

   Г) имеет единую судебную систему;  

   Д) обладает двухпалатным парламентом; 

   Е) финансовые средства объединяются по соглашению субъектов;  

   Ж) единый центр государственной власти. 

5 В какой стране и кто впервые ввел обязательное социальное страхование граждан?  

   А) Владимир Ленин; 

   Б) Махатма Ганди; 

   В) Отто фон Бисмарк; 

   Г) Теодор Рузвельт; 

   Д) Германия; 

   Е) США; 

   Ж) Индия; 

   З) СССР. 

6 Последний раз изменения в главу 9 Конституции РФ вносились: 

   А) в 2020 году;  

   Б) в 2022 году;  

   В) в 2024 году;  

   Г) не вносились с момента принятия Конституции РФ.  

7 Государственная Дума ФС РФ может быть распущена Президентом РФ: 

   А) после трехкратного отклонения представленных кандидатур Председателя 

Правительства Государственной Думой;  

   Б) после трехкратного отклонения представленных кандидатур на должности 

заместителей председателя правительства и федеральных министров, назначаемых 

Государственной Думой, если более 1/3 должностей членов Правительства (за 

исключением министров, назначаемых Президентом) остаются вакантными;  

   В) при повторном выражении недоверия Правительству в течение 3-х месяцев с 

момента первого выражения недоверия; 



 

   Г) при первоначальном отказе в доверии Правительству;  

   Д) при отказе в доверии Правительству при повторной постановке вопроса о доверии в 

течение 3-х месяцев с момента первой постановки вопроса о доверии; 

   Е) после выдвижения Государственной Думой обвинения против Президента РФ.  

8 При внесении законопроектов в Государственную Думу ФС РФ требуется заключение 

Правительства РФ для законопроектов: 

   А) о введении или отмене налогов; 

   Б) об освобождении от уплаты налогов; 

   В) о выпуске государственных займов; 

   Г) об изменении финансовых обязательств государства; 

   Д) о ратификации и денонсации международных договоров; 

   Е) об объявлении войны и мира.  

9 Согласно Конституции РФ Министр иностранных дел назначается:   

   А) Советом Федерации ФС РФ после консультаций с Президентом РФ; 

   Б) Президентом РФ после консультаций с Советом Федерации ФС РФ; 

   В) Государственной Думой ФС РФ после консультации с Президентом РФ; 

   Г) Президентом РФ после консультации с Государственной Думой ФС РФ.  

10 Основаниями для прекращения брака в соответствие с Семейным Кодексом РФ являются:   

   А) смерть супруга(-ов); 

   Б) объявление супруга(-ов) умершим(-и); 

   В) заключение супругом нового брака; 

   Г) признание брака недействительным; 

   Д) расторжение брака в органах ЗАГС или суде; 

   Е) внесение изменения в запись акта гражданского состояния об изменении пола одним 

из супругов. 

11  Согласно Гражданскому кодексу РФ основанием наследования может быть: 

   А) закон; 

   Б) завещание; 

   В) договор купли-продажи; 

   Г) договор дарения; 

   Д) наследственный договор.  

12 Гражданин может быть признан несостоятельным (банкротом) в случае, если он: 

   А) не способен удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам; 

   Б) не способен исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, которые 

составляют не менее чем пятьсот тысяч рублей при условии, что указанные требования не 

исполнены в течение трех месяцев с даты, когда они должны быть исполнены; 

   В) является безработным; 

   Г) является недееспособным. 

13  Происхождение названия какой отрасли права принято связывать с древнеримским 

выражением ius civile? 

   А) Уголовное право; 

   Б) Гражданское право; 

   В) Семейное право; 

   Г) Трудовое право. 

14  Не относится к принудительному труду: 

   А) работа, выполнение которой обусловлено законодательством о воинской 

обязанности и военной службе или заменяющей ее альтернативной гражданской службе; 

   Б) работа в качестве средства мобилизации и использования рабочей силы для нужд 

экономического развития; 

   В) работа, выполнение которой обусловлено введением чрезвычайного положения; 

   Г) работа в связи с нарушением установленных сроков выплаты заработной платы или 

выплатой ее не в полном размере. 
 



 

15  После подачи иска истцом судья вправе: 

   А) принять иск; 

   Б) отказать в принятии иска; 

   В) оставить иск без движения; 

   Г) направить иск в суд по подсудности; 

   Д) возвратить иск. 

16 Грабеж отличается от кражи: 

   А) моментом окончания;  

   Б) способом завладения имуществом;  

   В) предметом преступного посягательства; 

   Г) формой вины. 

17 Согласно законодательству РФ конфискованное охотничье оружие подлежит: 

   А) безвозмездному обращению в федеральную собственность; 

   Б) безвозмездному обращению в собственность субъекта РФ; 

   В) безвозмездному обращению в собственность конфискующего; 

   Г) уничтожению. 

18 Видами гражданского судопроизводства являются: 

   А) исковое производство; 

   Б) особое производство; 

   В) приказное производство; 

   Г) третейское производство. 

19  Какая ответственность может наступить за отказ или дачу заведомо ложных показаний?  

   А) уголовная; 

   Б) административная; 

   В) дисциплинарная; 

   Г) материальная. 

 Согласны ли вы со следующими высказываниями: 

20 В мире существуют выборные монархии. 

     А) да 

     Б) нет 

21 Судья, рассматривающий дело единолично, не может взять самоотвод.  

    А) да 

    Б) нет 

22 Доказательством в судопроизводстве являются полученные в предусмотренном законом 

порядке сведения о фактах, на основе которых суд устанавливает наличие или отсутствие 

обстоятельств, обосновывающих требования и возражения сторон, а также иных 

обстоятельств, имеющих значение для правильного рассмотрения и разрешения дела. 

       А) да 

       Б) нет 

23 Работодатель ведет трудовые книжки на каждого работника, проработавшего у него 

свыше пяти дней, в случае, когда работа у данного работодателя является для работника 

основной.  

       А) да 

       Б) нет  

24 Аналогия в семейном праве не применяется. 

       А) да 

       Б) нет 

25 Завещатель не вправе отменить или изменить составленное им завещание. 

       А) да 

       Б) нет  
 

 



 

 Установите соответствие: 

26 Соотнесите виды власти:  

А) Власть, основанная на насилии и авторитете; 

Б) Власть, имеющая законные основания, функционирующая в рамках закона; 

В) Власть, признанная и одобренная населением страны, которое готово ей подчиняться; 

1) Легитимная власть;                          

2) Потестарная власть;                         

3) Легальная власть. 

 А Б В 

   
 

27 Соотнесите виды, характеристики и примеры принципа уголовной ответственности в 

ранних обществах. Напишите общее название данного принципа. 

А) Зеркальный; 

Б) Символический; 

В) Абсурдный. 

      1) Наказание невиновных членов семьи преступника; 

      2) Причинение равного вреда; 

      3) Повреждение тех частей тела виновного, при помощи которых был причинен вред. 

       I) ст. 230 законов царя Хаммурапи: «Если строитель построит человеку дом и сделает 

свою работу непрочно, так что построенный им дом обвалится и причинит смерть…. 

сыну хозяина дома, то должно убить сына этого строителя». 

       II) ст. 192 законов царя Хаммурапи: «Если неблагодарный приемный сын скажет 

своим родителям, что они не его родители, то ему следует отрезать язык»; 

       III) ст. 197 законов царя Хаммурапи: «Если авилум сломает кость авилума, то должно 

сломать его кость». 

А Б В 

   

   

Общее название принципа ______________________ 

28 Соотнесите понятия и характеристики недействительных сделок: 

А) Сделка юридического лица, совершенная в противоречии с целями его деятельности; 

Б) Сделка, совершенная несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет; 

В) Сделка, совершенная с целью, противной основам правопорядка или нравственности; 

Г) Мнимая и притворная сделки; 

Д) Сделка, совершенная под влиянием существенного заблуждения, обмана, насилия. 

1) оспоримая сделка; 

2) ничтожная сделка. 

А Б В Г Д 

     
 

 Определите, о каких юридических понятиях идёт речь: 

29 Ребёнок, который на момент смерти своего отца зачат, но ещё не родился, и имеет право 
наследовать имущество отца. 

30 Сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской или 
иной деятельности, не предусмотренное законодательством правило поведения, 
независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе. 

31 Передаточная надпись на ценной бумаге. 

32 Обязательный платёж  денежного характера, являющийся одним из источников дохода 
государственного бюджета, который граждане и организации уплачивают 
государственным органам за оказание публичной услуги и оформление документов. 

33 Осуществление субъективного гражданского права исключительно с намерением 
причинить вред другому лицу. 

 



 

 Установите верную последовательность  

34 Установите правильную последовательность появления гимнов России (от самого 

раннего к более позднему):  

А) «Молитва русских» 

Б) «Интернационал»  

В) Государственный гимн СССР 

Г) «Коль славен наш Господь в Сионе» 

Д) «Боже, Царя храни!» 

Е) «Гром победы, раздавайся!» 

Ж) Государственный гимн РФ 

З) «Рабочая марсельеза» 

И) Патриотическая песня М. Глинки 

 Дайте определения следующих юридических понятий: 

35 Отрасль права 

36 Коммандитист 

37 Акцепт 

 Решите задачи: 

38 17-летний Хмелев вступил в брак с 18-летней Колосовой. Решив отпраздновать 
бракосочетание, Хмелев пришел в продуктовый магазин с намерением купить бутылку 
шампанского. Однако продавец на кассе попросила Хмелева предъявить паспорт.  Вместе 
с паспортом Хмелев предъявил продавцу и свидетельство о регистрации брака, а также 
показал на телефоне выдержку из Гражданского кодекса РФ, где написано, что в 
результате вступления в брак гражданин признается полностью дееспособным. Продавцу 
мальчик показался «умным не по годам», и она продала ему алкогольную продукцию. 
Правомерно ли поступила продавец? Ответ аргументируйте. 

39 Водитель автобуса маршрута № 100 города К., принадлежащего МУП «Автотранспортное 
предприятие», совершил наезд на девушку, которая переходила проезжую часть дороги 
по нерегулируемому пешеходному переходу. В результате девушка упала на проезжую 
часть, однако вследствие того, что водитель управлял автобусом на небольшой скорости и 
успел быстро затормозить, вреда здоровью девушки причинено не было, а вот куртка 
была испачкана грязью и порвана. Девушка подала иск в суд с требованием взыскать с 
водителя автобуса стоимость куртки и моральный ущерб. Будет ли обязан водитель 
возмещать ущерб по иску девушки? Ответ аргументируйте. 

40 Секретарь фирмы «Астра» Ромашкина обратилась к директору фирмы с просьбой 
предоставить ей два дня в счет отпуска, так как она будет проходить косметические 
процедуры, и ей нужен период восстановления, чтобы не испугать своим внешним видом 
клиентов. Однако директор отказал ей, сославшись на то, что дробить ежегодный отпуск 
на такие маленькие части нельзя. Прав ли директор? Ответ аргументируйте. 

41 Василькова обратилась в районный суд города К.  с иском к Василькову о расторжении 
брака, взыскании алиментов. Васильков заявил ходатайство, в котором возражал против 
рассмотрения дела в суде общей юрисдикции, ссылаясь на то, что между ним и 
Васильковой ранее было достигнуто письменное соглашение о передаче дела на 
разрешение третейского суда. Данное соглашение было предоставлено в суде в качестве 
доказательства. На этом основании он просил суд оставить заявление без рассмотрения. 
Судья с доводами Василькова согласился и оставил заявление Васильковой без 
рассмотрения.  Укажите процессуальный статус Василькова и Васильковой в 
рассматриваемом деле. Правильно ли поступил судья при рассмотрении ходатайства 
Василькова? Ответ аргументируйте.  

 Расшифруйте аббревиатуры 

42 КРФоАП 

ЕПГУ 

МФЦ 

 Прочитайте фрагмент текста и выполните задания. 

43 Для семейного права, как ни для какой другой области правового регулирования, 
характерны весьма существенные различия между правовыми системами различных 



 

государств. Это объясняется тем, что на регулирование семейных отношений большое 
влияние оказывают национальные особенности и традиции, церковь и религиозные 
догматы. Этим объясняется и фактическое отсутствие в данных областях международной 
унификации материально-правовых норм. Здесь безраздельно господствуют ____1___ 
нормы, которые отсылают к праву отдельных государств. 
Вопросы признания действительности таких браков с иностранным компонентом остаются 
на протяжении многих лет весьма актуальными, поскольку в большинстве случаев 
наблюдаются так называемые «___2__ браки» - союзы, которые официально признаются и 
порождают юридические последствия в соответствии с законодательством одного 
государства и считаются недействительными в другом. Основными причинами выступают 
противоречия в законах, которые регулируют брачно-семейные отношения, действующие в 
разных государствах. Можно выделить несколько примеров таких противоречий. 
Во-первых, это возраст, с которого закон разрешает гражданину вступать в официальный 
союз. Самая низкая возрастная планка, согласно законодательству, встречается в Иране и 
Ираке, где девушкам разрешается вступать в брак с 13 лет, а юношам – с 15. В Индии 
выйти замуж девушка может не ранее 18 лет, а молодые люди могут жениться не ранее 21 
года. В России, согласно статье 13 Семейного кодекса РФ также устанавливается брачный 
возраст –  __3__ лет, в исключительных случаях предусмотрена возможность снижения 
брачного возраста до __4___ лет. Во Франции разрешение на вступление в брак 
несовершеннолетних дает прокурор, а в Испании – Министерство юстиции. (5) 
Второй причиной противоречий является то, что оформление брака в различных странах 
может осуществляться в разных формах. Многие страны не признают форму и порядок 
заключения брака, если они отличаются от их национальных установлений. Исторически 
сложились следующие формы брака: гражданская, религиозная, альтернативная, 
смешанная. Гражданская форма заключения брака – это обязательная государственная 
регистрация лиц, желающих вступить в брак. К примеру, Российская Федерация признает 
только брак, официально зарегистрированный (6). То же самое мы наблюдаем и в 
германском законодательстве. Франция – ещё одна страна, которая признаёт 
исключительно светскую (гражданскую) форму заключения брака. Исключительно 
религиозная форма брака существует в Израиле, Ираке, Иране. В странах мусульманского 
права брак совершается путём оформления брачного договора, удостоверенного 
духовным лицом. (7) Альтернативная форма брака подразумевает возможность 
заключения как гражданского, так и религиозного брака. К примеру, в Испании 
брачующиеся могут зарегистрировать брак в органах ЗАГС или же справить 
бракосочетание в церкви по католическому обряду. Аналогичная система закреплена и в 
Англии, где религиозная форма брака узаконена была значительно раньше, нежели 
гражданская. В свою очередь, смешанная форма предполагает обязательную гражданскую 
и религиозную форму брака. Примером являются страны Латинской Америки. 
Третье противоречие в законах вызывает признание некоторыми странами полигамного 
брака, то есть такой формы брака, при которой супруг одного пола может иметь более 
одного супруга противоположного пола (8). Распространен такой брак в странах, где 
государственной религией признан ислам – Саудовская Аравия, Арабские Эмираты, 
Иран, Ирак, Иордания, Катар и другие. При этом Российское законодательство, согласно 
статье 14 Семейного Кодекса РФ, запрещает брак между лицами, из которых хотя бы 
одно лицо уже состоит в другом зарегистрированном браке. (9).  
1. Как в теории права называется вид норм права, обозначенных цифрой 1?  
2. Как в международной практике называются браки, о которых идет речь под цифрой 2? 
3. Запишите число, которое необходимо вставить на месте пропуска под цифрой 3. 
4. Запишите число, которое необходимо вставить на месте пропуска под цифрой 4. 
5. Какой орган власти в РФ дает разрешение на вступление в брак несовершеннолетним? 
6. Какие органы осуществляют официальную регистрацию брака в РФ?  
7. В каких случаях Семейный Кодекс РФ признает браки, заключенные по церковным 
обрядам, действительными? 
8. Если полигамный брак был заключен между российским и иностранным гражданином 
в стране, в которой он разрешен, будет ли такой брак в РФ считаться действительным? 
9. Какие условия недействительности брака содержит Семейный кодекс РФ, помимо 
перечисленных в приведенном выше тексте? 


